

各位老师、同学们上午好。今天很高兴来到财经学校和同学们就规范上网这个话题做一个法制宣讲，希望切实提高大家使用互联网的安全意识。

应该说互联网确实已经成为我们大家学习和生活的一部分。我感触最深的是，当年我上学时政治、历史老师出了一个难题，为了找答案，我要跑新华书店去翻书、翻报纸现在方便了，网上百度一搜，全有了。目前的互联网已经发展成为了一个和现实世界对应的虚拟世界，她具有几大特征。一是信息海量、实时更新、查询方便，五花八门无所不包。二是参与度非常高，交互性很强。每个人都有发言的权利。三是虚拟性、隐蔽性。使得每个人在网上可以成为不同的角色而不用担心会被别人发现自己的真实身份。

既然这样一个虚拟世界我们不可避免的要去接触他，那么我们就必须把握一些基本的原则和学会处理一些问题的方法。

第一个是安全原则。网络上有很多各种各样的违法犯罪分子在活动，他们有的在网上传播淫秽色情、有的在销售假币、枪支、毒品，有的在网上实施诈骗，有的在利用网络对你进行网络攻击，通过木马盗取你的个人信息和重要资料。如何保障安全这里做几个提示：

1、不点击陌生人发送的链接、邮件附件，不登陆不文明、不健康的网站，不在网络银行账号内存放大量现金、不在上网电脑内存放个人文件，遇到不法侵害及时报警。

2、不要对任何人公开你的姓名、手机号、家庭电话、住址、学校、电子邮件、身份证号码、照片、各种密码、甚至是父母的电话、

单位等等其它重要信息，不然很有可能带来麻烦。

3、一定要记住，网络上大家互相是看不见的，无法了解对方实际情况、无法确认对方的真实身份和真实目的。为了骗取你的信任，网络骗子可以把自己说成老总、专家、博士、警察、律师、帅哥、美女、甚至国家重要部门领导人。

4、女同学绝对不要单独与陌生网友见面。如果真的见面就多带几个朋友一起去，时间选则在白天，地点也要选在热闹、人多的公共场所而不是宾馆、酒吧、KTV 包间之类的封闭场合或郊外、公园、山丘等人迹罕至的地方，有的骗子会把自己包装成有钱人，开车来和你见面，绝对不要坐进网友的汽车里。在任何场所都不要吃对方提供的零食、饮料等。更不要去外地和网友见面。

第二个是文明原则。网络的虚拟性，使的埋藏在人们心底的许多东西都迸发了出来，特别是许多不健康，不文明的东西，“反正都不认识现实的我，我想怎么说就怎么说”，许多人正是抱着这种想法，成为了不文明事物和行为的传播者，甚至是始作俑者。大家想一想自己在网上有没有不文明的行为，脏话连篇、散布有损他人形象的言论、查看不文明的网页。互联网虽然是虚拟的，但是每个虚拟的网民背后仍然是一个个现实的人。所以不能把网络认为是虚幻的，是另一个世界，其实他和我们的现实世界一样要受到道德和法律的约束。国家法律规定了有九大类的违法信息是不允许在网上发布的

(一) 反对宪法所确定的基本原则的

(二) 危害国家安全，泄露国家秘密，颠覆国家政权，破坏国家统一的

(三) 损害国家荣誉和利益的

(四) 煽动民族仇恨、民族歧视，破坏民族团结的

(五) 破坏国家宗教政策，宣扬邪教和封建迷信的

(六) 散布谣言，扰乱社会秩序，破坏社会稳定的

(七) 散布淫秽、色情、赌博、暴力、凶杀、恐怖或者教唆犯罪的

(八) 侮辱或者诽谤他人，侵害他人合法权益的

(九) 含有法律、行政法规禁止的其他内容的。

因此作为学生在上网的时候，必须遵守网络的道德和国家的法律。要文明上网，做文明的网络人。不黑他人网站，不改他人网页，聊天讲文明，发帖遵法律，自觉维护网络安全，不破坏网络秩序，不参与违法和低俗信息的制作和传播，懂得对与错、是与非，增强网络道德意识，分清网上善恶美丑的界限，形成良好的网络道德行为规范。

第三个是适度原则。“网瘾症”，即“网络成瘾综合征”，医学上又称“病理性使用互联网”，是指因患者对互联网过度依赖而导致的明显心理异常症状以及与此相伴的生理受损现象。

1. 每个月上网时间超过 144 小时，即一天 4 小时以上。
2. 头脑中一直浮现和网络有关的事。
3. 无法抑制上网的冲动。
4. 上网是为逃避现实、戒除焦虑。
5. 不敢和亲人说明上网的时间。
6. 因上网造成课业及人际关系的问题。
7. 上网时间往往比自己预期的时间久。

8. 花许多钱在更新网络设备或上网。

9. 花更多时间在网上才能满足。

凡有 5 项以上的回答为“是”，即说明上网成瘾。

因为高中生们学习压力和心理负荷越来越重，而网络的虚拟空间能让他们放松、兴奋，感受到更多的快乐和刺激。此外，部分高中生逆反心理强烈，不服从学校和家长的管束，整天“挂”在网上不肯下来。还有一个现象是，在性别分布上，男生网络成瘾的检出率为 6.32%，明显高于女生的 2.56%，这表明男生具有较强的攻击性，富于好奇心和冒险精神，同时其心理成熟度比女生相对较晚，自我约束能力较差。

少年正处于青春期，心智发展尚未完全成熟，思想还不稳定，对外界的各种诱惑没有足够的抵御能力，而网络交往的自由性、虚拟性和广泛性，高度符合这一年龄段的心理特征。事实证明，过度使用互联网并长期沉浸于网络虚拟世界中的结果，必然导致个体明显的社会、心理功能损害，继而引起心理、精神和躯体等一系列综合征。这就要求从社会、家庭、学校及学生自身等多方面着手，加强健康教育，并对有网瘾倾向的中学生给予早期干预。

其实，互联网带来的这些问题并不可怕，只要我们保持一颗平常心，对学习、生活保持一个正确的态度，把互联网真正作为一种为我所用的工具来使用，我们就能成为网络的主人，而不是成为网络的奴隶。同学们，让我们响应全国青少年网络文明公约的号召，从我做起，从现在做起，自尊、自律，安全、适度、文明上网，真正做一名文明、健康的网民。